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Степента на увреждане на човешкото здраве под въздействието на фактора на риска  „шум” в 
околната среда, представлява предизвикателство за здравните системи в страните от Еврпопейската 
общност, поради факта, че се превърна в една от характеристиките на съвременния живот. Един  на  
всеки  четирима европейци е засегнат от  вредни  шумови   нива,   които при продължителна експозиция 
могат да предизвикат загуба на слуха,  възникване или потенциране на системни заболявания. След  
замърсяването на въздуха, шумът заема второ място сред болестотворните рискови фактори на околната 
среда в Европа. Комбиниран с други рискови за здравето фактори причинява диабет, инсулт, миокарден 
инфаркт, храносмилателни смущения. Негативно се повлиява централната и вегетативната нервна 
система, възникват смущения на съня до пълната му загуба, влошена концентрация и високо равнище на 
стрес. 
І. НОРМАТИВНА УРЕДБА В ОБЛАСТТА НА ШУМА В ОКОЛНАТА СРЕДА. МЕТОДИ ЗА ОЦЕНКА 

Необходимостта от контрол и управление на шума в урбанизираната среда са дефинирани в 
следните нормативни разпоредби:  

 Директива 2002/49/ЕО на Европейския парламент и на Съвета ”относно оценката и 
управлението на шума в околната среда”; 

  Закон за защита от шума в околната среда ( Д В бр. 74/ 2005 г.); 
 Закон за здравето (ДВ бр.70/ 2004 г.); 
  Наредба № 54 от 2010 г. на МЗ и МОСВ „за дейността на Националната система за           

мониторинг на шума в околната среда и за изискванията за провеждане на собствен мониторинг и 
предоставяне на информация от промишлените източници на шум в околната среда” (обн. ДВ, бр. 3 от 
2011 г.).  

Оценката на шумовото натоварване в урбанизираните територии се извършва в съответствие с 
изискванията на следните нормативи:  

 „Методика за определяне броя, разположението и разпределението на пунктовете за 
мониторинг на шума, както и периодичността на измерванията и/или изчисленията на шумовите нива”, 
утвърдена от МЗ, 2007 г.; 

 Наредба № 6 от 2006 г. на МЗ и МОСВ „за показатели за шум в околната среда, отчитащи 
степента на дискомфорт през различните части на денонощието, граничните стойности на 
показателите за шум в околната среда, методите за оценка на стойностите на показателите за 
шум и вредните ефекти от шума върху здравето на населението” (обн., ДВ, бр. 58 от 2006 г.).  

Отрицателното въздействието на шума върху здравето е изразено най – силно в големите 
градове, като най – голямо влияние оказва шумът от трафика, чиито дял възлиза над 80% от шумовото 
натоварване. В тази връзка, експерти от дирекция “ПБПЗ” и отдел „ЛИ“ към дирекция “ОЗ” при РЗИ – 
Софийска област провеждат системно наблюдение за определяне и контрол на шумовото натоварване в 
областта, въз основа на утвърдената от МЗ „Програма за мониторинг на шума в урбанизираните 
територии на Софийска област“, която се реализира в три общини – Ботевград, Самоков и Своге и 
включва общо 35 пункта.  
         ІІ.  АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА АКУСТИЧНАТА СРЕДА 

През месеците май-юни и септември-октомври на 2018 г. РЗИ – Софийска област проведе 
измервания на градския шум в 15  пункта в общ. Ботевград /Данните за шумовите нива са представени в 
Таблица 1/. Оценката е направена при сравнение на измерените или изчислени нива с граничните 
стойности, посочени в Наредба № 6 от 2006 г., успоредно с акустичните измервания се отчита 
интензивността и структурата на транспортните потоци, вида на пътната настилка, степента на 
застрояване и озеленяване, представени на картите за шумовото натоварване на всеки пункт.  

http://www.rzi-sfo.bg/


При оценката на получените резултати от мониторинга се вижда, че и през 2018 г.  измерените 
шумови нива не превишават граничните стойности  в 4–те пункта, разположени върху територии с 
промишлени източници на шум.  

Измерените еквивалентни нива на шума във всичките 5 пункта, разположени върху територии, 
подложени на въздействието на интензивен автомобилен трафик, сочат наднормени стойности, като най-
високи акустични нива са установени в пункт №5 /ул. „Славейков №1 в гр. Ботевград“ –  66,1dB(A)/, при 
гранична стойност 60dB(A). През 2017 г. измерените нива на шума в същия пункт са 66, 3 dB(A), без 
статистически значима разлика между установените наднормени стойности на шума през двете години.  
        Същата тенденция се наблюдава и по отношение на измерените шумови нива пунктове, подложени 
на усилена шумозащита. Измерванията в 2-та пункта на зони за обществен и индивидуален отдих и 
лечебни заведения показват наличие на наднормени нива на шум, като най-високата стойност от 65.9 
dB(A)  /при гранична стойност 45 dB(A)/ е измерена в пункт № 13, на пътя за с. Врачеш – срещу Спортната 
зала, гр. Ботевград/. През 2017 г. измерените стойности в  пункт № 13 са 66.0 dB(A), като отново не се 
наблюдава статистически значима разлика в установените наднормени шумови нива в двата пункта през 
двете сравнявани години.  
           В 3-те пункта, разположени в жилищни зони и територии също са регистрирани наднормени 
шумови нива, като най- високата измерена стойност от 63,5 dB(A) , е установена в пункт № 11 на ул. 
„Христо Ботев” /пред ДЯ „Здравец”/, гр.Ботевград,, при гранична стойност – 55 dB(A). Измерените шумови 
нива в същия пункт през 2017 г. /64,1 dB(A)/ т.е. през 2018 г. се наблюдава спад от половин децибел, 
което сочи, че няма разлика в данните за акустичната обстановка на територията на същото детско 
заведение. Наднормен шум е регистриран и в пункта на вилна зона „Зелин”, в извън урбанизирани 
територии към община Ботевград – резултатът от измерването през тази година е 54,5dB(A), спрямо  54,3 
dB(A) през миналата година, при гранична стойност - 40dB(A).  
           Разпределението по диапазони на регистрираните шумови нива през 2018 г. е представено в 
Таблица 2. Данните от таблицата сочат, че в 11 пункта са измерени шумови нива над граничните 
стойности. 
         ІІІ. ИЗВОДИ 

  Анализът на данните от измерените еквивалентни нива на шума през 2018г. налага два основни 
извода:  

 продължава тенденцията за оптимизиране на акустичната среда в района на 4-те пункта, 
разположени върху територии  с промишлени източници на шум; 

 не се наблюдава подобрение на акустичната среда във всичките пунктове, разположени върху 
територии, подлежащи на усилена шумозащита, както и в пунктовете, разположени върху територии, 
подложени на въздействието на интензивен автомобилен трафик.  
         ІV. ТЕНДЕНЦИИ 

От анализа на данните в таблиците могат да бъдат очертани следните тенденции: Пунктове с 
установени шумови нива под 58 dB(A)  -  1 бр.  

 Най-голям брой пунктове като цяло през 2018 г. са регистрирани в двата шумови диапазона – 
58-62 dB(A) и 63-67 dB(A),  

 Пунктове с установени шумови нива под 58 dB(A)  -  1 бр.  
 Като положителна тенденция се отчита липсата на измерени еквивалентни нива на шум в 

диапазона 68-72 dB(A). 
 През целия период на мониториране не са измервани наднормени нива на шума в най-

високите шумови диапазони в нито един от пунктовете.  
    Основните причини за формиране на урбанизирана среда с неблагоприятен акустичен режим са: 

прогресивно нарастване броя на моторните превозни средства; грешки в градоустройственото планиране, 
като например разполагането на лечебното заведение в градовете Ботевград в близост до централни 
улици с интензивен автомобилен трафик; липса на модерна инфраструктура; амортизирани превозни 
средства, вкл. на обществения транспорт; тесни улици, презастрояване и липса на зеленина; липсваща 
или недостатъчна рехабилитация на настилката на пътните трасета и др. 

 V. Мерки за подобряване на акустичната обстановка в гр.Ботевград. 
 Да се извърши организация на оптимално паркиране на МПС, с цел облекчаване на 

трафика в централната градска част 
 Да се поддържат наличните  „пешеходни пътеки“ тип „спящ полицай“ за намаляване 

скоростта на МПС и на шума 



 За предотвратяване на шумовото замърсяване от производствени процеси в 
промишлените градски зони да се поддържат  зелени шумоизолиращи пояси 

Таблица шум /2018 г./ 

 Пункт (вид, адрес) 

измерена/ 
изчислена 
стойност 

Норма 

над/под 
нормата Еквивалентно 

ниво на шума 
dB(A) 

Гранична 
стойност 

dB(A) 

 1. Пунктове върху територии,  подложени 
на  въздействието на интензивен 
автомобилен трафик – 5 пункта 

- - - 

1 Бул. “България” №10, гр. Ботевград  63,4 60 над 

2 Ул. “Витоша” (пред РПУ), гр. Ботевград 63,2 60 над 

3 Ул. “Трети март” №61, гр. Ботевград 62,7 60 над 

4 Ул. “Славейков” №38, гр. Ботевград 65,8 60 над 

5 Ул. “Славейков”  №1, Ботевград 66,1 60 над 

 ІІ. Пунктовете върху територии с 
промишлени източници на шум 
-производствено-складови територии и 
зони – 4 пункта 

- - - 

6 Фирма “Профекс-хляб” ООД, ул. “Севаст Огнян” 
№8, гр. Ботевград 

61,6 70 под 

7 СД “Мултен – Христов и сие”, ул. “Акад. 
Романски”, гр. Ботевград 

62,7 70 под 

8 Фирма “Сигма био” ООД, бул. “Цар 
Освободител”, №26, гр. Ботевград 

63,0 70 под 

9 Фирма ЕТ “Николай Николов”, ул. “17-ти 
ноември” №2А, гр. Ботевград 

59,9 70 под 

 1.Жилищни зони и територии – 3 пункта - - - 

10 Ул. “Стамен Панчев”, №26 (ЦДГ), гр. Ботевград 58,5 55 над 

11 Ул. “Христо Ботев” (пред ДЯ “Здравец”), гр. 
Ботевград 

63,5 55 над 

12 Ул. “Княз Ал. Батенберг” №17 (училище), гр. 
Ботевград 

60,3 55 над 

 2. Зони за обществен и индивидуален 
отдих 

- - - 

13 Срещу Спортна Зала (пътя за Врачеш), гр. 
Ботевград 

65,9 45 над 

 3. Зони за лечебни заведения и 
санаториуми 

- - - 

14 Ул. “Божко Божилов” (болницата), гр. Ботевград 62,4 45 над 

 5.Тихи зони, извън урбанизираните 
територии 

- - - 

15 Вилна зона “Зелин”, гр. Ботевград 54,5 40 над 

 Общ брой на пунктовете с нивата над 
нормата 

- - 11 

 
Таблица 2. Разпределение по диапазони на регистрираните шумови нива през 2018 г. 

№
п

о
р

ед
 

Град  
 
 

Общ брой 
пунктове 

Разпределение на шумовите нива по диапазони  
(в брой пунктове) 

под 58 
dB(A) 

58-62 
dB(A) 

63-67 
dB(A) 

68-72 
dB(A) 

73-77 
dB(A) 

78-82 
dB(A) 

над 
82 

dB(A) 

над 
ГС* 

 
Софийска област 
Ботевград – 15 п 15 1 4 6 0 0 0 0 11 

ГС*- гранична стойност 


